[bookmark: _GoBack]Poniedziałek, 27.04.2020r.
Temat: Funkcja kwadratowa - zadania.
Cel lekcji:
Uczeń:
· wyznacza wzór funkcji kwadratowej na podstawie pewnych informacji o tej funkcji lub o jej wykresie;
·  interpretuje współczynniki występujące we wzorze funkcji kwadratowej w postaci kanonicznej, w postaci ogólnej ;
· wyznacza wartość najmniejszą i wartość największą funkcji kwadratowej w przedziale domkniętym;
[image: https://multipodreczniki.apps.gwo.pl/data.php/7b538e4fa08fe14993f25d2e5428aa5badba43d0/1815342/file/22/resources/42/42660.jpg][image: https://multipodreczniki.apps.gwo.pl/data.php/7b538e4fa08fe14993f25d2e5428aa5badba43d0/1815342/file/22/resources/42/42657.jpg]Na poprzedniej lekcji poznaliśmy  dwie postaci funkcji kwadratowej:


Dzisiaj nauczymy się badać monotoniczność funkcji (przypominam monotoniczność funkcji to określenie gdzie funkcja jest rosnąca  , malejąca   i stała          )
Oglądamy film: https://youtu.be/xynR4hBdzYo
Notatka do zeszytu:
Funkcja kwadratowa nie jest rosnąca, malejąca, ani stała. Jest niemonotoniczna lub inaczej mówiąc jest monotoniczna przedziałami. 
Przykład. 
Podaj przedziały monotoniczności funkcji kwadratowej: y=x2−4x+8 
Do wyznaczenia przedziałów monotoniczności należy wyznaczyć współrzędne wierzchołka paraboli, a w zasadzie tylko współrzędną x-ową. 
[image: Monotoniczność funkcji kwadratowej]Funkcja jest malejąca w przedziale (−∞,2⟩ 
                                                                                       
                                                                                   Funkcja jest rosnąca w przedziale ⟨2,+∞)
[image: https://multipodreczniki.apps.gwo.pl/data.php/7852995d81be120a53fa4faa29ef8a5a6691f802/1815342/file/22/resources/42/42768.jpg][image: https://multipodreczniki.apps.gwo.pl/data.php/7852995d81be120a53fa4faa29ef8a5a6691f802/1815342/file/22/resources/42/42760.jpg] 
Zadania do wykonania:
[image: ]Zad. 9 str. 201
(aby rozwiązać to zadanie wyznaczamy wierzchołek paraboli                                      ,   następnie określamy, czy ramiona paraboli skierowane są do góry, czy do dołu… przypominam, że zależy to od współczynnika a, jeżeli a>0 to ramiona paraboli skierowane są do góry[image: ], a jeżeli  a<0 to ramiona paraboli skierowane są do dołu[image: ]).
Przykład do kolejnego zadania
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Zad. 10 str. 201
Pomoc do kolejnego zadania
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Zad. 11 str. 201
Zad. 12 str. 201

Wtorek, 28.04.2020r.
Temat: Funkcja kwadratowa - zadania.
Cel lekcji:
Uczeń:
· wyznacza wzór funkcji kwadratowej na podstawie pewnych informacji o tej funkcji lub o jej wykresie;
·  interpretuje współczynniki występujące we wzorze funkcji kwadratowej w postaci kanonicznej, w postaci ogólnej i w postaci iloczynowej (o ile istnieje) ;
Na dzisiejszej lekcji będziemy uczyć się dalej o własnościach paraboli, nauczymy się znajdować miejsca zerowe i określać się ich ilość oraz co to jest postać iloczynowa.
[image: https://multipodreczniki.apps.gwo.pl/data.php/7852995d81be120a53fa4faa29ef8a5a6691f802/1815342/file/22/resources/43/43018.jpg]
Zadanie 1 str. 205
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Zadanie 2 str. 205
Poznamy dzisiaj trzecią postać funkcji kwadratowej
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Notatka do zeszytu:
[image: ]

Zadanie 4 a-d str. 205
 Pomoc do rozwiązania zadania 4
Jeżeli funkcja kwadratowa dana jest w postaci iloczynowej 
y = 5(x-3)(x +3)
możemy szybko wskazać miejsca zerowe korzystając ze wzoru y = a(x-x1)(x –x2), gdzie x1 i x2 są miejscami zerowymi
x1=3   x2=3 

Zadanie 7 a,b,c  str. 206
Pomoc do rozwiązania zadania 7
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Jesli a > 0, to funkcja y = ax?>+bx+c
przyjmuje warto$¢ najmniejsza.
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Jesli a < 0, to funkcja y = ax?>+bx+c
przyjmuje warto$¢ najwieksza.
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Dla jakiego argumentu funkcja y = x2 + 8x +5 przyjmuje najmniejsza wartos¢?

Oblicz te wartosc¢.

a=1, czyli a > 0; funkcja przyjmuje za-
tem najmniejsza wartos¢ (rowna Df ) dla
argumentu 13 :

Obliczamy wspotrzedne wierzchotka pa-
raboli y = x2 +}x +5.

Odp. Funkcja przyjmuje najmniejsza wartos¢ y = —/]/| dla argumentu x =- L) :
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Jaka najmniejsza warto$¢ przyjmuje funkcja f(x) = x? + 6x + 2 dla argumentéw
z przedziatu (- 4;0)?

6 Obliczamy, jaka jest pierwsza wspotrzedna

Xw = > == wierzchotka wykresu funkgji f, i sprawdzamy,
czy liczba ta nalezy do przedziatu (-4;0);

Yw = f(xy) = (-3)24+6-(-3)+2=-7 jesli tak - obliczamy f(xy), czyli druga wspot-

rzednga wierzchotka wykresu funkgcji.

Szkicujemy wykres funkcji f i zaznaczamy na
bY% osi x przedziat (- 4;0).

1-7

—4) = (-4)2 s =
f4) = (-4 +6- (-4 +2 a2 Obliczamy wartosci funkgcji f na koncach roz-
f(O) -2 wazanego przedziatu i sposréd liczb f(-4),
- f(0), yw wybieramy najwieksza i najmniejsza.

Odp. Najwieksza wartoscia, jaka funkcja f przyjmuje w przedziale (- 4;0), jest
liczba 2, a najmniejsza — liczba -7.
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Funkcja kwadratowa y = ax? + bx + ¢ ma tyle miejsc zerowych, ile rozwia-
zan ma réwnanie ax? + bx + ¢ = 0, czyli liczba miejsc zerowych zalezy od
wartosci wyrazenia A = b? —4ac.
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Rozwazmy na przyklad funkcje: y =x2+2x-3

y » Aby sprawdzi¢, jakie miejsca zero-
we ma rozwazana funkcja, wystarczy
rozwigza¢ réwnanie:

7 7 = X>+2x-3=0
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Postac iloczynowa funkcji kwadratowej
Funkeja kwadratowa zapisana w postaci iloczynowej wyglada tak:
f@)=a(z—=1)(x—2,)
W powyzszym wzorze a jest wspélezynnikiem liczbowym, takim, ze @ # 0. Literki 2, i 23 sa micjscami zerowymi funkeji (z).
Usaga! Jezeli funkeja kwadratowa nie ma micjse zerowych, to postaé iloczynowa nie istnicje.

Jezeli znamy postaé ogolna funkeji kwadratowej i A > 0, to mozemy obliczyé micjsca zerowe 2y i T korzystajac ze wzorow:
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Zaleta postaci iloczynowej jest to, ze widaé z nicj od razu misjsca zerowe funkeji kwadratowsj. Po wspblezynniku @ mozemy okreslié rownicz, czy ramiona
paraboli sq skicrowane do géry (@ > 0), czy do dotu (a < 0).
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Rozwazmy na przyklad funkcje: y = x+2x-2

» Aby obliczy¢, dla jakich argumentéw
funkcja przyjmuje warto$¢ I, wystar-
czy rozwigza¢ réwnanie:
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y=ax-pP+q
postac¢ kanoniczna




image2.jpeg
y=ax?+bx+c

postac¢ ogblna




